A magyar munkaerő informatikai

felkészültsége

A kutatásról

A kutatás a magyar munkaerő informatikai felkészültségét vizsgálta. Arra kerestük a választ, hogy a cégek mennyire elégedettek az informatikai eszközöket használó alkalmazottak, a vezetők, de legfőképpen az informatikai szakfeladatokat ellátó munkaerő tudásával, felkészültségével kapcsolatban. A problémát a kereslet és a kínálat oldaláról egyaránt megvizsgáltuk. A keresleti oldalon a legalább 10 főt foglalkoztató vállalatok körében készítettünk felmérést országosan reprezentatív mintán. A legfontosabb vizsgált területek között említhetjük a munkáltatók informatikai tudással és képzettséggel szemben támasztott elvárásait, a jelöltekkel és a képzéssel való elégedettséget, továbbá a képzésre fordított összeget.

A kínálatot a munkaerő-közvetítéssel foglalkozó cégek szakértőivel készített interjúk segítségével térképeztük fel. A beszélgetések során az informatikai szakemberek esetében részletesen kitértünk az egyes területekre is. Az informatikai szektor fejlődése szempontjából kulcsfontosságú, hogy a felsőoktatás milyen utánpótlást képes biztosítani a szakma számára. Éppen ezért a kínálati oldalon belül készítettünk egy külön felmérést is, amelyben az informatikai felsőoktatási képzésben részesülő hallgatók véleményét kérdeztük meg saját lehetőségeikről, kilátásaikról.

Összefoglaló

A vállalati felmérés eredményei

Számítógép ellátottság

A hazai legalább 10 főt foglalkozató cégek 97%-a használ számítógépet, ez mintegy 32,3 ezer céget jelent. A vizsgált körben a cégek átlagosan 18,2 személyi számítógéppel bírnak. A 10 fő feletti vállalkozások összesen mintegy 1,76 millió munkavállalót foglalkoztatnak, így a 100 főre jutó computerek átlagos száma 34,5 darabra tehető. Az érintett cégek PC-inek összes számát 610 ezer és 639 ezer darab közé becsülhetjük.

Informatikai intenzitás

A 10 fő feletti cégeket 5 kategóriába soroltuk tevékenységük informatikai erőforrásigénye és az informatikai eszközök fajlagos (egy főre jutó) száma, tehát az informatikai intenzitás alapján. A vállalatok alig negyedénél beszélhetünk magas vagy kiemelkedő informatikai intenzitásról, ami az jelenti, hogy az ilyen cégek száma nem éri el a 8 ezret.

A vállalatok informatikai intenzitása jelentősen összefügg a tevékenység jellegével és leginkább a pénzügyi tevékenység, ingatlanügyletek, gazdasági szolgáltatás ágazat támaszkodik az informatikára. A vállalatok szervezeti tagoltságának mértéke szintén erős kapcsolatban van az informatikai intenzitással. Területi alapú összefüggés, hogy az informatikailag leginkább intenzív vállalkozások a főváros környékére koncentrálódnak.

Informatikai alkalmazottak

A 10 fő feletti vállalati körben a cégek 23%-a foglalkoztat informatikust, ez mintegy 7,8 ezer vállalatot jelent. A kiemelkedő informatikai intenzitású cégek foglalkoztatják az összes PC-t használó munkavállaló egyötödét, az informatikát üzemeltető személyek közel egyharmadát, illetve a fejlesztők majdnem kétharmadát.

Az alkalmazottak megoszlása és képzettsége

A 10 fő feletti cégeknél dolgozó 1,76 millió alkalmazottból 587 ezer ember használ számítógépet a munkája során. A 10 fő feletti vállalatok által foglalkoztatott, számítógépet használó dolgozók 70%-ának semmilyen informatikai jellegő képesítése nincs. Az informatikai képesítéssel bírók számát összevetve a számítógéppel dolgozók számával, azt láthatjuk, hogy nem egészen minden harmadik PC-használóra jut egy olyan személy, akinek van valamilyen hivatalos informatikai képzettsége. Még sötétebb a kép, ha figyelembe vesszük, hogy a képesítettek több mint fele „csak” ECDL-vizsgával vagy egyéb képesítéssel rendelkezik.

Alkalmazottak felvétele

2006-2007 folyamán a cégek 32%-a vett fel számítógéppel dolgozó alkalmazottat, míg 2008-2009-ben csak 11%-uk ilyen munkavállaló felvételét.

A 2006-2007-es informatikai munkaerő-mozgáshoz képest a következő két év folyamán nagyon jelentős mértékő visszaesés várható, kivételt képez a magas intenzitású tartományban a fejlesztői csoport, itt még a gazdasági recesszió ellenére is csak kis mértékben csökkent a felvenni tervezettek száma.  A vállalatok 70-80%-a a szervezeten belülről igyekezett megfelelő jelöltet találni, 10-16%-a pedig a munkaügyi központhoz fordult, míg az állásközvetítő, illetve a fejvadász cégek felkeresése már a betöltendő pozíciótól, foglalkozástól is függ. Az informatikailag jobban elkötelezett vállalkozások sokkal inkább keresik a speciális szaktudással rendelkező egyéneket.

A számítógéppel dolgozó vezető pozícióra a megfelelő jelöltet a cégek 61%-a 4 héten belül megtalálta, a PC-t használó beosztott kiválasztása a vállalkozások 83%-ánál, az informatikát üzemeltető személyek esetében 91%-ánál négy héten belül megtörtént. A felvételi procedúra a fejlesztők kapcsán húzódott el legjobban, ami jól mutatja, hogy a megfelelő jelölt megtalálása a cégek oldaláról is komoly erőforrásigényt kíván.

Az alkalmazottak informatikai képzettségével szembeni elvárások A számítógéppel dolgozó beosztott pozíciók kapcsán a vállalatok négyötöde nem támaszt elvárást a jelöltekkel szemben, 4%-uk ECDL-vizsgát, 10%-uk OKJ-s képesítést, 9%-uk pedig informatikai szakközépiskolai végzettséget ír elő. A fejlesztői állásnál már egyértelmően az egyetemi végzettség dominál az elvárások között (51%).

Az állásinterjúkon megjelentek közül a cégek legkevésbé a vezetők informatikai tudásával voltak megelégedve, míg az informatikát üzemeltető személyek és a fejlesztők felkészültségét már pozitívabban értékelték. A vállalatok döntő többségénél nem volt jellemző, hogy az állásinterjúkon megjelenőket el kellett utasítani azok elégtelen informatikai ismeretei miatt, ilyen esetekre leginkább a fejlesztői pozíciók esetében került sor.

Munkakörtől függően a 2006-2007-ben új munkavállalót felvett cégek 11-20%-a alkalmazott pályakezdőt, és 4-7%-a munkaerőpiacra visszatérőt.

A 2006-2007-ben pályakezdőt, illetve munkaerőpiacra visszatérő munkavállalót alkalmazó cégek legkevésbé a beosztottak informatikai tudásával vannak megelégedve, míg a fejlesztők felkészültségét egyértelmően pozitívan értékelik. A munkaerőpiacra visszatérők ismeretei a munkán kívül töltött idő alatt elavultak, míg a munkaerőpiacra belépők friss tudásanyaggal rendelkeznek.

Informatikai képzések

A vállalatok véleménye szerint a különböző típusú informatikai képzésben résztvevők nem kapnak megfelelő minőségő képzést, valamint nem minden esetben a szoftverek aktuális változatának használatát tanulják. A cégek egyértelmően a főiskolai, egyetemi képzéssel vannak leginkább megelégedve, ugyanakkor még messze nem tartják megfelelőnek a felsőfokú informatikai képzések minőségét. A hazai informatikai képzést nyújtó egyetemek közül a vállalatok egyértelmően a Budapest Mőszaki Egyetemet tartják a legkiválóbbnak.  A 10 fő feletti vállalatok alkalmazottai közül 37,3 ezer számítógéppel dolgozó beosztott, 7,5 ezer PC-t használó vezető, 2,6 ezer informatikát üzemeltető személy és 2 ezer fejlesztő részesült informatikai jellegő oktatásban, továbbképzésben az elmúlt év folyamán.

A vállalatok bevallásuk szerint a legnagyobb arányban az OKJ-s informatikai képzést támogatják, ugyanakkor a kiemelkedő szegmensben már a főiskolai, egyetemi képzést preferálják.

A cégek – a tevékenységük informatikai intenzitásától függetlenül – nem szentelnek elegendő figyelmet az alkalmazottak informatikai jellegő képzésére.

Informatikai képzési kiadások

A 10 fő feletti vállalatok 2007-ben átlagosan 300 ezer forintot fordítottak az alkalmazottaik továbbképzésére, ez összesen 10,2 milliárd forintot jelent országos szinten. A 2008-as évben az egy vállalatra jutó érték várhatóan nem változik számottevően, valamint az országos költés is marad 10 milliárd forint környékén, azonban 2009-ben a cégek tervei alapján némi csökkenés következhet be. Az informatikai jellegő képzési kiadásoknál fokozatos csökkenés várható a 2008-2009-es időszakban, akárcsak az egy foglalkoztatottra jutó továbbképzési kiadások, valamint az egy informatikusra eső informatikai jellegő képzési költések értékénél.

Az interjúk eredményei

Számítógépet használó alkalmazottak

A számítógép használatával járó pozíciók esetében túlkínálat jellemző a hazai munkaerő-piacon. Ez kiemelten igaz az asszisztensi, valamint a nyelvtudást nem igénylő pozíciók esetében. A számítógép használatát illetően az a legfontosabb, hogy a jelentkezők gyakorlottak legyenek, zökkenőmentesen tudjanak dolgozni a számítógéppel. Ennek megfelelően a munkáltatók a tudást igazoló papíroknak kevés jelentőséget tulajdonítanak, sokkal inkább a valós tudást értékelik, várják el.  Az alapvető informatikai ismeretek terén (irodai alkalmazások, böngésző) a fiatalabb korosztálynak általában nincs problémája, az idősebbek azonban már sokszor nehézségekbe ütköznek. A specifikus szoftverek ismeretének elvárása szintén nem szokott problémát jelenteni, mindig találni olyan jelentkezők, aki ért az adott programhoz.

Az informatikához kötődő kiegészítő képzésben szerzett képesítéseket (ECDL, OKJ) sem a munkaadók, sem a közvetítők nem értékelik előnyként. Ezeket a tanfolyamokat általában a felsőoktatásba be nem kerülők, az idősebbek, az átképzésen résztvevők, valamint a munkaügyi központon keresztül érkezők végzik el a jobb munkaerő-piaci pozíció elérésének reményében.

Vezetők

A közép- és felsővezetői állások esetében a munkáltatók elsősorban menedzsment tapasztalatot várnak el. Informatikai oldalról általános elvárásként jelenik meg az irodai alapalkalmazások magabiztos kezelése, és emellett jellemzően szükséges legalább egy speciális szoftver, általában valamelyik vállalatirányítási rendszer ismerete is. Az irodai alkalmazások ismerete egyáltalán nem szokott problémát jelenteni, és a speciális szoftverek esetében sem jelent korlátot a felhasználói tudás.

A vezetői állások esetében a jelöltek informatikai tudását nem szokták tesztelni.  Ennek egyik oka, hogy az ilyen állásra pályázók már kevésbé kedvelik, ha tesztelik őket, másrészt a korábbi munkatapasztalatból könnyen lehet következtetni a valós tudásra. Emellett természetesen egy jó vezető számára elengedhetetlen a megfelelő személyiség, amit tesztelés nélkül is meg lehet ismerni.

A vezetői pozícióknál a tárgyalóképes angol nyelvtudás és a felsőfokú végzettség már alapvető elvárás, igaz ennek ellenére a nyelvismeret terén szokott előfordulni hiányosság.

Informatikai szakemberek

A szakértők az informatikai állásokat alapvetően két csoportra osztották:

szoftverfejlesztőkre és infrastruktúrával foglalkozó szakemberekre.  A szoftverfejlesztőkön belül további csoportokat lehet képezni technológiák (MS, Oracle), programnyelvek, illetve tevékenységek alapján. A tevékenységen belül megkülönböztetnek tervezőket, tanácsadókat és projektmenedzsereket.  Az infrastruktúrával foglalkozó ŐT szakembereket tevékenység szerint rendszergazdákra és rendszermérnökökre lehet szétválasztani. A rendszergazdák jellemzően kisebb, közepes cégeknél látnak el távfelügyeletet, kisebb cégeknél vállalkozóként, közepeseknél viszont már jellemzően főállásban.

Rendszermérnököket rendszerint nagyvállalatoknál keresnek, ahol egy speciális területért felelnek (Windows-, Linux mérnökök, adatbázis-adminisztrátorok).  Az állásajánlatok között a fejlesztői pozíciók 60-70%-os súlyt képviselnek, míg az infrastruktúrához kötődő (rendszergazdák, mérnökök) ajánlatok a kínálat 30-40%-át jelentik.

Az informatikust kereső vállalatok általában tapasztalt munkavállalókat keresnek, nem szívesen alkalmaznak pályakezdőket. A felsőfokú végzettség szinte mindig elvárásként jelenik meg, és ennek meglététől csak öt évet meghaladó munkatapasztalat esetén hajlandók eltekinteni a munkáltatók. Az informatikához kötődő állások esetében az angol nyelvtudás szintén általános érvényő követelmény.

A tapasztalt informatikai szakemberek szerencsés helyzetben vannak, mivel a piacon túlkereslet van. A kisebb és nagyobb cégek közötti eltérés abban rejlik, hogy az előbbiek a generalisták iránt is érdeklődnek, míg a nagyvállalatoknál erőteljes specializáció jelenik meg. Az állásközvetítő cégek egybehangzó véleménye szerint az igazán jó, legalább egy speciális szoftverhez értő senior szakemberből nagyon kevés van, és a vállalatok szakterülettől függetlenül nehezen találnak megfelelő jelöltet. A túlkereslet legerőteljesebben a szoftverfejlesztők esetében érezhető, és kiemelten igaz .NET, Java, C#, és C++ programnyelvekre. A rendszergazdák esetében a kínálat és a kereslet általában kiegyenlíti egymást.

Léteznek olyan területek is, melyeken jellemzően túlkínálat van, viszont az álláskeresők többnyire túlértékelik tudásukat. Ez utóbbi felállás azokon a területeken (pl.: webfejlesztés) fordul elő, amelyeknél egy tanfolyam keretében is el lehet sajátítani az alapismereteket és nincs szükség alapos és mély tudásra.  Egybehangzó véleményként jelentkezett, miszerint az informatikai szakemberek körében egyáltalán nem azonosítható domináns áramlási irány. Mind a nemzetközi nagyvállalatok, mind a kisebb hazai cégek rendelkeznek olyan kedvező tulajdonságokkal, melyek egy-egy általános áramlási irány mellett vagy ellen hatnak.

A nagy nemzetközi vállalatoknál kiváló lehetőség nyílik egy-egy szakszoftver alapos és a multinacionális környezet megismerésére, valamint a nyelvtudás fejlesztésére.  Ezzel szemben a kisebb cégek nagyobb teret engednek az általános fejlődésre és a szakemberek többsége szerint a fizetés terén is versenyképesebb ajánlatokat tudnak tenni. Fontos ugyanakkor megemlíteni, hogy a munkáltatók előszeretettel alkalmaznak multinacionális vállalatnál munkatapasztalatot szerzett jelentkezőket, mivel az tesztelés nélkül is sokat elárul a jelölt képességeiről, ismereteiről.  A jellemző áramlási irányok hiánya ellenére mindenképp meg kell említeni a multinacionális vállalatok piaci tevékenységének azon hatásait, amelyek nem csak az informatikai szakembereket érinti. Egy nagy cég piacra lépésekor, illetve kivonulásakor, a tömeges felvételek és elbocsátások jelentősen meg tudják változtatni a munkaerő-piac keresleti és kínálati viszonyait.

Az informatikai szakemberek leggyakrabban akkor váltanak munkahelyet, ha az adott vállalatnál már nem látják biztosítottnak a szakmai fejlődés lehetőségét, újabb technológiákat, programnyelveket szeretnének alaposan megismerni, illetve nincsenek megelégedve jövedelmükkel.

A munkaerő-közvetítéssel foglalkozó szakértők alapvetően pozitív véleményt formáltak a hazai informatikai alapképzésről, de ennek ellenére úgy vélik, hogy a magyarországi informatikai oktatás számos problémával küzd. Az egyik legnagyobb hiányosságot abban látják, hogy a képzések során nem fordítanak elég időt a gyakorlatra, a jelenlegi oktatás túlságosan elméletorientált, így a pályakezdők nincsenek felkészülve a valós piaci elvárásokra. A szakértők szerint ez egy viszonylag nehezen kezelhető probléma, hiszen a vállalatok nem szívesen alkalmaznak gyakornokokat, mivel nem tudják kitermelni a hozzájuk kötődő költségeket, ugyanakkor elvárják a jelentkezőktől a munkatapasztalatot. Mindez jól mutatja, hogy a nyomokban már jelen lévő kezdeményezésekre – mely során nagy cégek együttműködés keretében biztosítják a diákok számára a gyakorlati tapasztalatok megszerzését – nagy szükség van, e nélkül az intézmények nem tudnak jelentős arányváltást elérni az elméleti és a gyakorlati képzés terén.  Egy másik nagyon fontos probléma az elméleti tananyag elavultsága. A szakértők szerint az oktatási rendszer nagyon lassan követi a technológiai fejlődést, az új technológiák sok esetben nem érhetőek el az iskolákban, miközben a piaci igények közt már megjelentek. A helyzetet súlyosbítja, hogy sok esetben olyan tanárok oktatják az informatikai tárgyakat, akik soha nem dolgoztak a versenyszférában. A jó szakemberek, akik az új technológiákhoz kötődő tudást képesek lennének átadni, általában nem érnek rá arra, hogy tanítsanak is. Pozitívum viszont, hogy egyes felsőoktatási intézményekben léteznek speciális képzések, mellékszakirányok, és az informatikus hallgatók körében jellemző az autodidakta képzés, illetve az egyetem melletti munkavállalás, akár szakmai, akár szociális okokból.

Az egyetemista kutatás eredményei

Képzés

Magyarországon egyre kevesebb a jelentkezők száma a felsőfokú informatikai képzésekre. A csökkenés üteme 2001-től kezdve egyre lassuló, és 2007-ben volt az első év, hogy nem történt látványos visszaesés a jelentkezőszámban. 2003-2004-ig az informatikai képzésre jelentkezők aránya az összes jelentkezőhöz képest nem változott jelentős mértékben. Az abszolút csökkenés ellenére az is igaz, hogy az informatikusi pályát választók aránya lassabb ütemben csökken, mint az összes felsőoktatási intézménybe jelentkezők száma. Ez a relatív növekedés lehet a válasz az egyre fokozódó szakemberhiányra. Az abszolút csökkenés pedig továbbra is magas szinten fogja tartani az informatikusok iránti keresletet.

Elégedettség

Az egyetemisták körében végzett kutatásunk alapján elmondható, hogy az informatikus hallgatók igen elégedettek a számukra nyújtott elméleti képzés mennyiségével, és úgy gondolják, hogy az elméleti képzés minősége is jó volt, tehát képesek voltak megszerezni a szakmájuk gyakorlásához szükséges elméleti ismereteket. Ezzel szemben a gyakorlati képzéssel kapcsolatban már más a helyzet.  A diákok a gyakorlati képzés mennyiségét kevésnek ítélik meg, és a gyakorlati képzések minőségét is gyengébbnek tartják, mint az elméleti képzésekét.  A keresleti oldal, valamint a munkaerő-közvetítő cégek mellett maguk a hallgatók is egyetértenek azzal, miszerint a felsőoktatási informatikai képzések nem elég gyakorlatorientáltak!

Mindezek ellenére az informatikus hallgatók tanulmányaik befejezéséhez közeledve is úgy gondolják, hogy jó pályát választottak, és nagymértékben egyetértenek azzal az állítással, hogy ha újra felvételizniük kellene, ugyanezt a szakot választanák.  A gyakorlatorientáltsággal szembeni hiányérzetnél is nagyobb kritika a diákok részéről, hogy a képzés során nem igazán volt lehetőségük különböző vállalatok mőködésének megismerésére. A bölcsészképzésben még az átlagosnál is kisebb mértékben van lehetősége a hallgatóknak a vállalatok mőködési logikájának megismerésére.

A KKV-k versenyképességének és innovációs képességének elemzése szerint a magyar gazdaságban számos olyan cég van, amely igényelné, de nem feltétlenül tudja megszerezni az innovatív jól képzett munkaerőt, ezzel szemben még az olyan felkapott ágazatokban, mint az informatika sincs megfelelő mértékben kiaknázva az egyetemek és a vállalkozások együttmőködésének lehetősége.

Gyakorlat

A felsőoktatási képzés évei alatt a hallgatók döntő többsége vállalt valamilyen munkát. Jellemző, hogy az évek előrehaladtával a diákok egyre nagyobb valószínőséggel vállalnak munkát. A munkát vállaló egyetemisták legnagyobb része heti három napot tölt munkával.

Az életkor növekedésével egyre inkább felerősödnek a munkavállalás során az anyagi motívumok, és egyre kisebb szerep jut a szakmai fejlődésnek a munkahely kiválasztása során.

Munkahely kiválasztása

Az informatikus hallgatók a fejlődési lehetőséget tartják a legfontosabb szempontnak a munkahely kiválasztásakor, de az értékelésnél nagymértékben veszik figyelembe a jó közösséget, a fizetést és a szakmai kihívást is. A munkahely közelsége a felsoroltakhoz képest nem számít meghatározó tényezőnek.  Az informatikushallgatók leginkább közép- és nagyvállalatoknál, illetve multinacionális cégeknél szeretnének elhelyezkedni. A kis cégek és a saját vállalkozás alapítása kevésbé preferált alternatívák, míg az állam és a közigazgatás szinte csak végső megoldásként jöhet szóba számukra.

Az egyetemisták körében a munkavállalói léthez társított legnagyobb probléma a leterheltség, míg a hierarchikus viszonyok és a felelősség kérdése a kezelhető, a rendszeresség a beilleszkedés kérdése pedig a könnyen kezelhető kategóriába tartozik.

A munkahellyel szemben a rugalmas munkaidő és a rugalmas munkakör jelenti a legfontosabb elvárásokat. A távmunka iránti érdeklődés mérsékeltnek mondható a végzős informatikus hallgatók körében annak ellenére, hogy a szakma jellegéből adódóan ez a lehetőség sokkal nagyobb jelentőségő, mint más területeken.

